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O salutăm cu frăţie. In mijlocul greu
tăţilor ce străbatem şi după o amorţeală de 
atâta vreme, ne place a crede că fruntaşii 
cari se vor aduna la 10 Ianuarie în Sibiiu 
vor aduce nu numai orientare, dar şi însu
fleţire în inimile româneşti. 

De formă nu ne legăm. Ori câ-I zicem 
conferenţă naţională, ori că o numim adu
nare naţională, ca la 1894, ear acum con
ferenţă electorală, e vorba că-s chemaţi la 
sfat fruntaşii neamului românesc din statul 
ungar, prin urmare cel în drept a se ,̂ rosti 
asupra afacerilor poporului. Şi dacă a fost 
vre-odată nevoie ca aceşti fruntaşi sâ se 
adune şi să cumpenească lucrurile, apoi 
desigur că nici odată solidaritatea şi deplina 
înţelegere n'a fost mal de reclamat ca acum. 
Pe d'oparte pentru-că delà întemelarea sa 
nici odată partidul naţional n'a avut să în
registreze o epocă de eclipsă ca cea delà 
1894 şi până acum, căci de zece ani nu 
s'au mal întrunit fruntaşii partidului, — ear 
pe de altă parte nici primejdiile d'afară n'au 
fost mat multe şi mal mari. \ 

Cine şi în astfel de împrejurări ar în
cerca să pună beţe 'n roate, cine şi acum 
ar mal veni cu obiecţiunl de formă ori de 
caracter personal, se face culpabil de osânda 
cea mal grea a întreg neamului românesc. 

Delà 1892 partidul naţional n'a mal 
avut prilej să-'şl precizeze situaţia în faţa 
alegerilor. Curentul de activitate nici odată 
n'â fost mal pronunţat, poporul nici odată 
nu şi-a manifestat mal cu ardoare dorul de 
luptă. Nici odată, deci, fruntaşilor nu li-s'a 
dat o problemă mal grea de deslegat. 

Suntem însă siguri că vor deslega-o cu 
demnitate şi spre marele folos al causel na
ţionale. Pentru-că nu ne putem închipui că 
mal este în partid un singur luptător care 
să nu pună întreg devotamentul şi luminile 
sale sufleteşti în serviciul obştesc, care ne 
cere tuturora mal presus de toate — dra
goste Jrăţească. Toţi să-şl calce pe suflet, toţi 
să uite ori ce umbră de supărare din trecut 
şi să nu fie între noi de cât o singură ri
valitate : aceea de a face cât mal mult do
vadă de supunere intereselor mari naţionale. 

Conferenţă, aşa credem, va fi permisă 
de autorităţi. Suntem în plină campanie e-
lectorală, toate partidele se adună şi se sfă-
tuesc. Nu înţelegem de ce ar fi opriţi ale
gătorii români delà esercitarea acestui drept. 

Dar chiar presupunând că guvernul ar 
face şi acest păcat : nici atunci nime pe supra
faţa pământului nu ne poate opri să ne a-
dunăm în conferenţă intimă şi sâ luăm deci-
siunï ce comportă situaţia grea ce ne apasă. 

Dumnezeu să ne ajute ! 

-.,:„itn T I p . 
Úrf i area in noi, x' ceşti de dincoacî de 

munţi, care am avut ocasiune a întră în so
cietatea aşa zisa bună a regatului român am 
rămas surprinşi de impresiunile ce am primit 
în mijlocul el. Nu numai că ne-am lovit de 
o limbă de conversaţie străină, ci şi modul 
gândire! şi a judecării mal ales în ceea-ce 
priveşte cestiunile naţionale şi patriotice ne 
jigneşte adeseori. Cu cât cercurile societăţii 
sunt mal «boereştî» s'au mal «boerite«, cu 
atât ne simţim mal străini. 

Până ce nu ne vom deprinde bine cu 
însuşirile aceste! societăţi ; până ce nu vom 
începe a cunoaşte mal deaproape individua
lităţile el, multe din apariţiunl, din eveni
mente, din acţiuni, din situaţiunî şi efecte 
politice şi culturale rămân pentru noi enig
matice. Nu vom înţelege lupta crâncenă şi 
înflăcărată contra «boerimel» ; nu ne vom 
putea da samă de activitatea şi importanţa 
unor eroi anteluptător! ca Ioan Ghica, C. A. 
Roseti, Ioan Brătianu ; nu vom şti apreţia 
după cuviinţă domnia glorioasă a Regelui 
Carol ; nu vom şti să ne explicăm aspiraţiunile 
de Dormite, Cari sf'ástózT m6ä~ le a u * unii" « b o 
ieri» ; nu vom înţelege desele tăvăleli şi re
negări politice, cari sgudue şi turbură des-
voltarea statului român, precum şi alte multe 
apariţiunl suprinzâtoare, nepatriotice şi ne
româneşti în viaţa culturală şi politică a 
României. 

Pentru a contribui încâtva la o preci-
sare a judecăţii cetitorilor noştri asupra stă
rilor de dincololo de munţi, ne-am propus 
de astădată sâ punem în vederea publică 
tipul unul vechiu boieriu, care a ocupat un 
loc de frunte în viaţa politică a tinârulul 
regat până ma! erl alaltăerl. 

Pe malul Bistriţei, în satul Roznov a-
proape de oraşul Tîrgu-Neamţ, pe moşiile 
sale strămoşeşti întinse résida Colonelul Roz-
novan, un boer onorabil, care îşi derivă 
descedenţa sa din neamul domnesc al Mol
dovei Ruset şi se iscălea «George Alexandru 
Ruset Roznovano«. Ca june întrase în re
gimentul de cavalerie de gardă rusesc, în 
care, după mărturisirea sa proprie, îşi făcuse 
educaţia, luase parte la războiul Crimeiel, 
fusese şi pe câmpurile de războiu ale Bul
gariei şi după ce a pus sabia în teacă s'a 
dedicat moşiilor sale. Aci în Roznov se ocupa 
cu mult zel de clădirea unei biserici desti
nată mal ales a cuprinde oasele străbunilor 
săi şi rămăşiţele neamului său şi a le sale 
proprii. Dar şi viaţa politică îl atrase. După 
descedenţa şi credinţe colonelul Roznovanu 
nu-şl găsea locul decât în partidul conser
vator, în care se strînsese mulţi boieri cu 
vederi ce erau identice s'au se potriveau cu 
ale sale. In acest partid el a ajuns a fi un 
fruntaş între fruntaşi şi a ocupat sub gu
vernul conservator fotoliul presidentulul Adu
nă rel Deputaţilor. Care va se zică el repré

senta, pe cât timp era învestit cu această 
înaltă dignitate a statului, voinţa naţională 
a poporului român. 

Mal acum câteva săptămâni colonelul 
Roznovanu încetează din viaţă fără ca în 
urma lui se rămână copil şi prin testament 
dispune de averea sa însemnată. Testamen
tul este făcut în o localitate din Rusia la 
25 August 1898. Averea mişcătoare o lasă 
soţiei sale (născută Câmpineanu) şi din cele 
două moşii ale sale Roznov şi Ivăneştî ali
pite una de alta alcătueşte o fundaţiune în 
folosul — biserieeï sale din Roznov, pe care 
o dotează cu un venit anual de 20.500 lei 
Ce să facă oare o mică biserică cu 
atât amar de bani ? Ce misiuni mari va fi 
având să împlinească bisericuţa delà Roznov ? 
Ce scopuri înalte va fi urmărind bărbatul 
de stat român cu această mare fundaţie le
gată de un cavou familiar ? Testamentul 
voluminos desluşeşte pe deplin cu prisos a-
ceste întrebări, car! se impun delà sine. 

Nu este vorba numai ca biserica sâ fie 
provăzută şi dotată cu toate cele trebuin
cioase : cu paroch, diacon, cântăreţi, lumi
nări, vestminte, cărţi, prescuri, reparaturi 
e t c^i i6 i | c l £§іф"У 4оаДе aceste erau suficiente 
vre-o câteva mii de lei şi vre-o câteva cu
vinte încredinţate unu} bun Român şi bun 
creştin. Colonelul Roznovanu n'a vroit nu
mai atât. Plin de neîncredere în instituţiu-
nile naţionale ale ţării sale şi cu un dispreţ 
adânc faţă cu tot ce este românesc până şi 
faţă cu dinastia, boerul delà Roznov «hotă-
reşte», «prescrie» şi «dispune» : 

ca toţi slugitoriï bisericel sale, .paroh, 
diacon şi profesor de muzică vocală sâ nu-'şi 
facă studiile lor de pregătire la institutele 
excelente din ţară, ci să urmeze cursurile 
în o limbă străină la şcoli din — Rusia ; 

ca Administratorul fundaţiune!, dotat cu 
un venit anual de cel puţin 12.000 lei anual, 
sâ nu fie un Român ci un Rus; 

ca administraţiunea fundaţiune! să nu 
poatâ trece nici odată în mâni româneşti, 
investind pe administrator cu dreptul a numi 
pe succesorul său şi la caz când din ori 
ce motive nu s'ar folosi de acest drept au
torizând — nu pe guvernul român, nici pe 
Mitropolitul Primat al României, sau pe Sf. 
Sinod — ci pe ministerul rusesc din Bucu
reşti să numească pe acel administrator; 

: ca supravegherea şi controla fundaţiu
ne! să nu fie îndeplinită de autorităţile ro
mâne chiemate prin legi la aceste funcţiuni, 
ci prin împăratul tuturor Ruşilor respec
tive prin representantul său din Bucureşti; 

ca la liturghiile slugite în această bise
rică sâ se pomenească mal întâi Jarul ru
sesc, apoi toţi membri familiei imperiale ru
seşti întocmai după pomelnicul din biseri-
cele din Kremlin delà Moscva, să se facă şi 
rugăciuni pentru «slava şi izbânda armate
lor ruseşti» ; şi numai după-ce s'a făcut 
aceste pomeniri a acelor Mari şi Puternicl-
numal dupâ-ce s'au înnâlţat rugăciunile pen, 
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tru arfläatele străine, parochul român delà 
Roznov se aibă voie a pomeni şi pe micul 
Rege al României, nu ca rege şi Domnitor 
al Éret şi a pământului pe care e clădită 
biserica, nu ca rege şi Domnitor al credin
cioşilor, cari sunt adunaţi în biserica, ci nu
mai ca binefăcător al acelui locaş sfânt in 
rând cu Adela Moruzi şi Maria Nicolaevna 
Sollohul, cari şi ele au oferit daruri ; 

ca parohul în momentul când ese din 
altar cu darurile în mijlocul poporulul ro
mân evlavios să rostească rugăciuni < pentru 
Împăratul Rusiei, pentru întreaga familie 
imperială rusească (tot după pomelnicul din 
Kremlin), pentru neamul lui, pentru ostaşii 
lui, pentru mărirea şi prosperitatea imperiu
lui rus şi pentru-ca Domnul Dumnezeu mal 
mult să le ajute şi să le supună sub pi
cioare pe toţi vrăjmaşii» ; 

ca Regele său propriu, Regele ţărel sale, 
Marele Rege Carol I să fie tractat de-o po
triva cu comandantul unul regiment rusesc 
de cavalerie, cu Marele Duce Pavel Alexan
dro vid : pentru ambii rîndueşte ca la ziua 
lor să se servească un Tedeum, ear după 
moartea lor un parastas;-

ca în cazul când prin acte »legislative 
sau administrative* moşiile Roznov şi Ivă-
neştl a fi sustras în parte sau în total din 
sesiunea bisericel, în acest «nenorocit caz> 
reprezentantul din Bucureşti al împăratului 
tuturor Ruşilor este autorizat a vinde moşiile 
şi suma de bani primită să o depositeze — 
nu la Banca naţională a României sau la 
cassa de depuneri şi de Economii a statu
lui român — ci la Sfântul Sinod al impe
riului rus sau la o altă instituţie religioasă 
rusească ; 

ca inscripţia pe piatră fcă* mormântală 
să nu fie tăiată cu litere româneşti ci cu 
litere chilirice şi pe lângă numele său să nu 
se adăugească vr'o dignitate a statului ro
mân, la care boerul nostru a fost ridicat, 
ci numai «gard călare din garda împărăţiei 
Rusiei*. 

«Ca creştin ortodox pravoslavnic» — 
zice colonelul Roznovano în testamentul său 
:— «şi ca vechiu soldat din garda imperială 
a împăratului Nicolae Pavloviéi I, puindu-mî 
toată credinţa şi nădejdea în sentimentele de 
evlavie, generosilate şi mărinimie a Majes 
taţii Sale Imperiale împăratul tuturor Ruşi
lor, înaltul, singurul şi puternicul protector 
şi apărător al sfintei religiunii noastre, în
drăznesc umilit a depune la picioarele sale 
şi a neamului împărătesc umilă, respectuoasă 
şi ferbinte rugăminte de a lua sub puterni
cul său scut fondaţiunea pioasă şi religioasă 
a bisericel din Roznov, fondată şi menită 
slavei, mărirel şi laudei sfintei religiunî 
ortodoxe». 

Credem de prisos orï ce comentar la 
un asemenea act. El vorbeşte destul de lă
murit şi destul de dureros. Ne îngrozim, 
când ne înfăţişem cu un om ca autorul ace
stui testament, lipsit cu desăvîrşire de iu
bire de patrie, de iubire de neam şi de 
toate virtuţile cetăţeneşti, un om, care îşi 
dispreţueşte naţiunea, nu se sfieşte a-şl umili 
ţara şi dinastia şi pune la picioarele unul 
autocrat străin pământul său strămoşesc cu 
averea sa resultată din sudoarea ţăranului 
român, că acest om a putut găsi în Ţara 
românească un partid politic, care nu numai 
că I-a primit cu braţele deschise ci 1-a şi 
considerat ca pe unul din cel mal vrednici, 
din cel mal distinşi al săi şi 1-a ridicat până 
la treapta cea mal înaltă, la care poate să 
se înalţe un représentant al naţiune!, la pre
şedinţia Adunării Deputaţilor. Ce simţeminte 

patriotice şi naţionale, ce principii politice 
pot să domineze în asemeni împrejurări la 
acest partid, care-şl atribuie şi numirea de 
conservator ? 

Anul nou politic 
Budapesta, 2 Ianuarie. 

Erl au avut loc obişnuitele felicitări 
de Anul nou la şefii partidelor politice. E-
nunciaţiunile ce s a u făcut, dată fiind şi si
tuaţia escepţională în care ne aflăm, au de 
astă-dată o îndoită importanţă. 

La ministrul preşedinte. 
In palatul din Buda al ministrului preşedinte, 

felicitanţii s'au adunat deja înnainte de óra 10. 
La 10 Vä ministrul preşedinte Тща s'a prezintat 
în sală înconjurat de toţi membrii cabinetului. 

Erdély Sándor, fostul ministru de justiţie a 
fost oratorul. 

Contele Tisza, respunzând zice că nu 
vrea să tacă apologie activităţii de un an 
a guvernului, dar rodnică şt bună muncă 
a săvîrşit. Trecând la frământările actuale 
a zis ; Sprijinul vostru însufleţit ne-a fost 
întâia chezăşie a isbândeî şi marea majo
ritate a ţării aprobă pasul nostru. Dar nu
mai după prima noastră isbândă am putut 
vedea totala degenerare a parlamentariz-
muluî nostru, ceea-ce a putut pe fiecare 
convinge că lupta aceasta trebue desăvîr-
şită, pentru că aici e vorba de stări bol
nave. 

Dacă a fost vre-odată — încheie — 
aceim este nevoe indispensabilă de mijloa
cele noastre, acum, când nu de interese 
străine, ci de aceea e vorba: ca punctul de 
gravitate a Monarchiel s ajungă tot mal 
mult tn mâni maghiare şi scopurile naţiu
ne! maghiare-***- se* ivaliditeze tot mal in
tensiv. 

La Perexel. 
In sala de recepţiune prezidiala au felicitat 

pe preşedintele Camerei. 
Kammerer Ernő a fost oratorul care 1-a 

asigurat pe Perenei despre devotamentul partidului 
liberal. 

Percţel Dezső în respuns a accentuat că fap
tul din 18 Novembre n a fost nici violare de 
formă. 

La kosauth. 
Şeful opoziţiei 48-iste a fost felicitat 

prin Polónyi, care a amestecat în discur
sul său şi un fel de blăstnm la adresa Ma-

jestăţei Sale. 
«Atotputernicul aşa să răsplătească ori 

să pedepsească naţiunea precum ea va fi 
credincioasă Regelui încoronat; dar în ru
găciunile noastre să cuprindem şi acea, ca 
Provedinţa aşa sä renumereze ori să-1 
lovească pe Kege, pe cum acesta fl-va 
credincios naţiunei şi propriului sân 
jurământ ! 

Kossuth în răspunsul său, a accentuat 
că Tisza e un instrument orb în manile 
Camarilleî, care s'a conjurat asupra Un
gariei. 

Crisa ministerială din Austria. 
Viena, 2 Ianuarie. Crisa ministerială 

s'a resolvat a |a, că M. Sa a însărcinat pe 
baronul Gautsch cu formarea noului cabi
net, care şi-a ales de colegi pe Bylandt-
Rheidt, interne, Wittek, calea ferată, Call, 
comerţ, Klein, justiţie, Harţei, culte, Welser-
sheimb, landwehr, Pientak, polonez şi Ran
da, ministru fără portofoliu ceh. 

Crisa ministerială in România. 
Până în momentul când punem ziarul 

sub presă nu avem încă ştiri despre resol-

varea definitiva a crise! ministeriale din 
România. 

Ziarele ce ne au sosit azi din Bucu
reşti "spun că M. Sa a primit în audienţa 
pe dl Sturdza, Costinescu şi I. Brătianu, 
membrii a! cabinetului demisionat, apoi pe 
preşedinţii Senatului şi Cameril, d-nii Aure
lian şi Şendrea. 

Ziarele conservatoare s,->eră că liberali! 
nu se vor putea înţelege şi atunci M. Sa 
va încredinţa cu formarea noului cabinet 
pe dl G. G r . Cantacuzino. 

Pâne gratis ! 
Vineri seara s'a întrunit în sala mică 

a consiliului orăşenesc al Aradului comi
tetul care şi în anii precedenţi a făcut a-
pel şi a strâns deia publicul aradan bani 
pentru a se împărţi săracilor pâne gratis. 

Conierenţa a fost presidiată de dl Si-
may, asistând, între alţii, primarul Instito-
ris, mat mulţi filantropi cunoscuţi în oraş, 
precum şi directorii de ziare locale, între 
el şi directorul nostru Russu Şirianu, mem
bru în comitetul susamintit. 

Dl Simay a arătat ce mare t sărăcia 
în oraş. Dl primar Institoris a ilustrat şi 
d-sa cu câte-va exemple această sărăcie. 

S'a decis deci ca şi anul acesta să se 
facă apel la caritatea publică. In acest 
scop dl Illés delà »Arad és Vidéke* a fost 
însărcinat să redigieze un apel cătră public. 
Apelul a şi apărut în numărul de anul nou 
al ziarelor din loc. 

Facem şi no! apel cătră toţi Românii 
caritabili sà contribue în acest scop trimi
ţând banii la administraţia noastră, care le 
va da la destinaţie şi le vá evita în «Tribuna». 

E cuviincios să contribuim Cu atât 
mai mult pentru acest scop, cu cât — se 
ştie — pâne se împarte tuturor săracilor 
din oraş, fără osebire de naţionalitate, ear' 
în oraşul nostru poate că între Români 
sunt mai mulţi cari vor beneficia de acest 
act de caritate. 

Congregaţiune extraordinară 
în comitatul Ti mi sorii 

limtşoata, 30 Decemvre. 
Azi s'a ţinut aici congregaţiune extra

ordinară. 
Şedinţa a fost prezidată de fişpanul 

Molnár Viktor. 
Se citeşte o scrisoare a ministrului pre

şedinte lis\a prin care acesta mulţumeşte 
municipiului pentru votul de încredere ce 
i-a dat în conflictul său cu opoziţia. Intre 
unanime strigăte de < Éljen > cu cari a fost 
primită scrisoarea, se ridică protopopul Pepa, 
valorosul apărător al drepturilor noastre na
ţionale în acest comitat, şi zice că din par
tea sa nu ia la cunoştinţă răspunsul mini
strului preşedinte. Românii numai sub două 
condiţiuni ar putea sta de vorbă cu dl Tisza, 
dacă prin garantă de fapte şi-ar împlini faţă 
de Români, ceea-ce le-a promis în diseursul 
său program şi dac'ar retrage definitiv pro
iectul Berzeviczy. 

Până ce nu va face însă aceasta, nici 
nici un Român de omenie, direct ori indi
rect nu poate adera la nici un fel de apro
bare a guvernului Tisza. 

Mameluciï au primit apoi propunerea ca 
scrisoarea să se ia cu mulţumită la cuno
ştinţă, cu escepţiunea protopopului Pepa, 
unanim. 

Celelalte obiecte delà ordinea zilei s'au 
dezbătut apoi în decursul unei ore. 
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A P E L ! 
Ftfcein un călduros apel către toţi 

abonenţii, clîltorlî şi binevoitorii zia
rului nostru sâ grăbească pe d'oparte 
cu reînoirea abonamentului, ca astfei 
trimiterea /Ла ului să iîu fie întreruptă 
(vom trimite adică pe anul viitor nu
mai celor cari au plătit nainte !), — 
pe de altă parte rugăm pe toţi câţi ne 
sunt binevoitori să facă cea mai în
tinsă propagandă pentru lăţirea «Tri
bunei», ca astfel să nu fie sat, ba chiar 
ştiutor de cartM roman care să nu aibă 
în casa sa «Tribuna». 

Cei cari se hotărăsc să aboneze, 
să trimită creţul nainte de sărbătoi; 
sâ facă aceasta îndeosebi nouii abo-
nenţl, ca astfel să avem vreme a ti
pări adresele şl a regula trimiterea 
foii. Mai târziu, după anul nou, e mare 
adică îmbulzeala şi cei cari n'au gră
bit, pot să sufere neajunsuri numai 
din pricină că au tot amânat cu tri
miterea banilor. 

Yechii abonenţi sâ lipească pe man
datul postai fâşia cu numele şi numă
rul adresei. 

A D M I N I S T R A Ţ I A 

ZIABVLUI » TRIB UNA". 

Convocare. 
Subscrisă convocam pe. delegaţii români 

ai cercurilor electorale, la 

Conferenţă electorala 
pe ţiua de 10 Ianuarie n. 1905 la orele 
io înainte de amiatt în oraşul Sibiiu tn 
sala cea mare dela hotelul ^Împăratul Ro
manilor «. 

O R D I • E A D E Z I : 

/. Luarea unei resoluţiuni asupra situaţiei 
politice. 

2. Alegerea comitetului electoral executiv. 
3. Propuneri. 
Çluj, 29 Decembre \go4. 

Georg« pop de ţiscşfî, ^ Pr. Vasitic Eucacie. 

Convocare 
„Reuniunea de cetire şi cântări din Sasca 

Montană îşi ţine adunarea generală ordinară Du
minecă la 2/15 Ianuarie 1905 după ameazi la 3 
ore In sala şcoalel confesionale gr. or. române. 

Ordinea de ţ i : 
1. Deschiderea adunării şi constatarea mem

brilor prezenţi. 
2. Rapoartele îndatinate. 
3. Atabilirea bugetului. 
4. Propuneri. 
Sasca-Montană, 17'20 Decembre 1904. 

Ioan Mur pu, Carol Bănuţ, 
preşedinte. secretar. 

B. : La caz dacă eventual membrii Reu
niunii nu se vor prezenta in număr recerut, 
adunarea generală se va ţinea în 1629 Ianuarie 
1905 în locul şi Ia timpul mal sus indicat. 

împărţirea hainelor. 
Şcolarii săraci dar distinşi dela şcoalele 

poporale confesionale ortodoxe române din 
Arad, vor avea Mercur! în 22 Decembre 
1905 (4 Ianuarie 1905) sărbătoare de bucu
rie. Comitetul parochial după cum am a-
nunţat încă în săptămânile trecute din inte
resele fundaţiunilor : Costa şi Maria Ober-
cufir şi cununi eterne, pe cum şi din sumele 

ce au incurs şi vor mal incurge dela mari-
nimoşil binefăcători, cari să ştiu însufleţii de 
cauzele culturale române şi dau şi şcolarilor 
săraci o parte neînsemnată din prisosul de 
care i-a învrednicit Dumnezeu, au făcut dis
poziţii pentru imbrăcarea şcolarilor săraci şi 
mal distinşi, dela scoale noastre popo
rale. Vestmintele comandate şi anume 
20 părechl cisme, 12 părechî ghete 15 rîn-
durî vestminte femeeştl şi 20 rîndurl ves
minte bărbăteşti, fiind gata Miercuri dimi
neaţa la 9 ore se vor împărţi! şcolarilor în 
şcoala centrală. 

La aceasta festivitate de împărţire in
vităm şi pe aceasta cale Onorata preoţime 
şi învăţătorime din loc, pe membrii comi
tetului parochial şi po toţi marinimoşiî bine
făcători cari pot şi se ştiu însufleţii de ase
menea ocaziunl. Tot atunci se va îmbrăca 
din creştet până 'n tàlpï, şi cel mal bun 
învăţăcel de călţunar, conform dispoziţiuni-
lor testamentare a fericiţilor binefăcători 
Dimitrie şi Iuliana Iorgovicl. 

Din încredinţarea presidiulul 
Iosif Moldovait, 
notarul cernit, par. 

T E L E G R A M E . 
Viena, 31 Decembre. M. Sa nu s'a rostit nici 

până acum definitiv asupra demisiei lui Körber. 
Se susţine că M. Sa ar dori ca întreg ministerul 
actual să rămână in slujbă şi va primi demisia 
lui Körber numai după-ce s'a decis cine să fie 
noul ministru président. 
Zilele din urmă ale Portului-Arthur. 

Londra, 2 Ianuarie. In urma bom
bardării crâncene a Japonezilor, po
pulaţia din oraşul nou a Port-Arthu
rulul s'a retras în cetate. 

Eri Japonezii au dat apoi asalt şi 
au cucerit şl fortul Sujneîuşan. 

Asediarea Port-Arthurului. 
Londra, 3 0 Dec. Despre ultimele lupte 

purtate pentru Erhingram din Tokio so
sesc următoarele ştiri : 

Soldaţii specialist! japonez! deja de 
luni de zile au pregătit asediarea cetăţii. 
Au constituit tunele subcetate şi aceste tu-
nele le-au umplut cu dinamită care a fă
cut mari crepăturl în forturile externe ale 
cetăţii. Trupe de infanterie japoneze au 
stat gata cu puştile încărcate, ca să poată 
începe asediul şi îndată ce au văzut efec
tul distrugător al dinamitei au început să 
atace trupele din cetate şi au ocupat zidu
rile interne, făcând pregătiri de apărare. 
In 28 Dec. la oarele 4 d. a, au încetat 
cu bombardarea. Japonezii au pătruns în 
linia tunurilor grele şi aci s'a desvoltat o 
luptă crâncenă, pe când Ruşii din posiţia 
lor ascunsă au tras cu tunurile şi japonezii 
cari asediaseră oraşul cădeau cu grămada. 

Dar Ruşii n'au putut résista multă vre
me şi cel rămaşi din gardă, cam a treia 
parte, au fugit pe galeriile acoperite şi ja
ponezii la orele 7 şi jumătate au fost în 
posesiunea forturilor. Japonezii au perdut o 
mie de oameni ear Ruşii două sute. Japo
nezii prin ocuparea tonurilor dela Erlung-
san, pot apăra perfect terenul până la Port-
Arthur, aşa că acuma vor putea concentra 
cu uşurinţa mal multe trupe la Port-Arthur. 

Ucazul Ţarului. 
Ţarul Rusiei a adresat următorul ukaz 

Senatului asupra proiectului unei perfecţionări 
a ordine! de Stat : 

„După moştenirea sfântă a antecesorilor 
noştri încoronaţi, gândindu-ne neîntrerupt la 
binele stăpânire! încredinţate nouă de D-zeu, 

privim, pe lângă menţinerea neclintită şi ne
schimbată a legilor fundamentale ale imperiu
lui, ca problemă a guvernului, grija fără de 
preget pentru nevoile ţării, de a deosebi inte
resele reale ale poporului rusesc de acele di
recţiuni, cari sunt sub influenţa greşită şi tre
cătoare a împrejurărilor. 

„Dacă se va arăta ca îndreptăţită necesi
tatea cutărel sau cutărel schimbări, atunci noi 
considerăm necesar de a proceda la executarea 
lor chiar dacă schimbarea proiectată ar provoca 
inovaţiunî esenţiale în legislaţiune. 

„Nu ne îndoim că realizarea unor astfel 
de reforme va întimpina aprobarea parţel in
teligente a supuşilor noştri, cari văd desvolta-
rea adevărată a patriei în spriginirea linişte! 
Sratulul şi în satisfacerea neîntreruptă a ne
voilor zilnice ale poporului, de oare-ee preo
cuparea noastră de căpetenie stă în regularea 
cât mal bine a situaţiei pătureî celei mal nu
meroase a populaţiei, adică a ţărănime!. 

„V,edem că aceste preocupări ale noastre 
s'au şi supus discuţiunilor, conform arătărilor 
noastre. 

„In acelaşi timp cu examinarea amănunţită 
făcută la faţa locului, a intenţiunilor iniţiale ale 
ministerului de interne, au loc acum consfă
tuiri ale unul număr de persoane din cele mai 
experimentate, făcând parte din cea mal în-
naltă administraţie, asupra chestiunilor celor 
mal importante din vieaţa ţăranilor, pe baza 
experienţelor şi a declaraţiilor ce au fost culese, 
despre trebuinţele generale ale agriculture), în 
cursul cercetărilor în comitetele locale. 

Ordonam ca legile ce se vor crea prin 
aceste lucrări, pentru ţărănime, sâ fie puse în 
concordanţă cu legislaţiunea generală a impe
riului şi prin aceasta să se uşureze sarcina 
unei durabile asigurări a acestei pături s.ciale, 
al căreia membri sunt recunoscuţi prin Ucazul 
Ţarului liberator, ca cetăţeni liberi şi cu drep
turi depline. 

Având în vedere trebuinţele viitoare ale 
poporului, o rdonăm: 

Să se ia măsuri pentru respectarea de
plinei puteri a legilor cari sunt spriginul cel 
mal important al tronului şi al imperiului au
tocrat. Legile să se aplice egal pentru toţî su
puşii naatri, d'opotrivă, ptntru-ca dînşil să se 
poată desvolta în marginile drepturilor ce po
sedă. Fiecare funcţionar, mare sau mic, sâ aibă 
de primă datorie executarea strictă a legilor şi 
să fie răspunzător pentru ori-ce samavolnicie. 

Persoanele cari s'ar simţi jignite prin vr'o 
faptă arbitrară din partea funcţionarilor, să fie 
înlesnite de a-'şi redobândi dreptul. 

Pentru ca toţi cetăţenii să poată lua parte 
la îndreptarea şi bunul mers al trebilor publice, 
se vor înfiinţa, afară de consiliile guvernămin-
telor şi ale districtelor, représentante populare 
autonome cari se decidă în marginele legilor 
asupra modulul d'à se satisface interesele lo
cale. Aceste reprezentanţe vor sta în strânsă 
legătură cu zemstvourile. 

In scop d'à se stabili egalitatea tuturor per
soanelor de ori ce stare, înaintea justiţiei, seva 
introduce o unitate în modul de funcţionare a 
a instanţelor din imperiu, asigurîndu-se justiţiei 
independenţa necesară. Această independenţă va 
fi limitată însă la cazurile când siguranţa pu
blică va fi în primejdie. 

Pentru asigurarea soartel lucrătorilor din 
fabric! şi ateliere se va înfiinţa un i/stitut de 
asigurare către Stat. 

Legile excepţionale se vor aplica numai 
în caz când siguranţa Statului va fi periclitată. 

Legile confesionale vor fi revizuite ; de 
asemenea se vor revizui şi ordonanţele privi
toare la străini, la sectari, la persoanele necre
ştine sau ne-ortodoxe. 

Se vor menţine numai acele ordonanţe 
car! se vor socoti necesare intereselor actuale 
ale imperiului sau de folos public pentru po
porul rusesc. 

Ordonanţele azi în vigoare relative la presă 
şi cari se vor dovedi că pun presei piedici inu
tile, să fie înlăturate, pentru-ca ziarele ruseştî.să 
poată dobîndi importanţa cerută de progresul 
timpului şi să poată deveni de folos poporului 
rusesc. 

Ordonăm comitetului de miniştri să caute 
mijlocul d'à se aduce mal curînd şi mal bine 
la îndeplinire dorinţele noastre şi să ne rapor
teze în cel mal scurt t imp". * 
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— Alegeri în Siria. Vineri s'au fă
cut în Siria alegerile membrilor comitetului 
comunal. Din 10 locuri, 8 au fost câştigate 
de Români. S'au ales : Dr. I. Raţiu, N. Lă-
zărescu, Mitru Hui, I. Petica, P. Cizmaş, P. 
BinchicI, George Dronca Hereţ, Sava Cojan. 

Dumineca a fost alegerea de paroch-
protopop. Dintre patru recurenţi, au întrunit 
totalitatea voturilor (168) preotul M. Lucuţa. 

— Coade de topor. Sâmbătă şi-a ţinut adu
narea de constituire tn vederea alegerilor parti
dul liberal (?) din Pecîea. Intre cei nebotezaţi car! 
formează comitetul executiv şi au trimis lui Tisza 
adresa de aderenţă citim şi numele pravoslavni
cilor creştini de naţie româneasca : Aron Filimon, 
Alexa Igrişan, St. Novac, I. Roxin şi inevitabilul 
(când e vorba de lucru slab, nenaţional) Ieftics 
lânos, chipul Român şi el ! 

C« caută Românii aceştia între Adoliii şi 
Moritiî de p'acolo ? Nu ştiu domnia-lor că avem 
noi partid naţional Român şi că ori-ce Român 
bun numai sub steagul acestui partid trebue să 
lupte ? V 

— Dl Teodor A. Bogdan învăţător în Bis
tr i ţa achitat. Să ştie că în 10 August, a tr. cartea 
Stefan cel mare, tradiţii, legenda, balade, colinde 
ş. a. culese de Teodor A. Bogdan a fost confis
cată de faimosul jandarm Kertész din Reginul 
săsesc, iar dl Bogdan a fost escortat cu 4 jan
darmi, şi mal pe urmă improcesuat, pe basa că 
broşura d-sale va conţinea agitaţie. 

Procuratura prin sentinţa ce în 19 Decembe 
i-sa înmanuat dlui Bogdan, a sistat procesul, nea-
flănd nicî o agitaţie in conţinutul curţii, iar esem-
plarele confiscate sau retrimis proprietarilor. 

Oficiale şi organelele de administraţie şi 
jandarmerie au primit ordinul, de a înceta cu 
perchisiţiele domiciliare pentru aceasta carte. 

Aceasta să comunică pentru orientare, ca 
cei cel ce au broşura aceasta să fie liniştiţi, iar 
cei ce nu au să o poată comanda, fără a avea teamă 
că li să va confisca. 

— Exhumarea osemintelor lui Thököly. 
Se telegrafează din Constantinopol lui „B. H." : 
Delegaţia maghiara sub conducerea luî Thallóczy 
Lajos a fost primită foarte călduros in Izmed. 
Thallóczy Lajos a făcut vizită guvernului şi me-
tropolitulul armean. După multe cercetări dele
gaţia, pe basa indicaţiilor din jurnalul lui Mikes 
Kelemen a dat de mormântul lui Thököly în ci
mitirul armean, care nu era acolo unde e crucea 
ci la depărtare de câţi-va "paşi, între doui ar
bori. S'a făcut exhumarea şi recognoscarea ose
mintelor nelăsand nici o îndoială, rămăşiţele pă
mânteşti ale lui Thököly pusu-le-au într'o ladă, 
în Constantinopol au fost sigilate şi în preseara 
Crăciunului aşezate în biserică St.-Benoit lângă 
cele ale lui Rákóczi şi Zrinyi Ilona. 

— Prezident de republică osândit la tem
niţă pe viaţă. O depeşă din New-York anunţă, 
că în procesul împricinaţilor băncii naţionale din 
Haiti, toţi acuzaţii, două-zecl la număr, au fost 
osândiţi (la temniţă pe viaţă. După ce însă toţi acu
zaţi Intrfc dînşii şi dl Sam fost preşedinte de re
publică au dispărut dinaintea judecăţii, sentenţa 
s'a adus în contumaţie. 

— A muri t pentru üi-sa. Se anunţă din 
Oradea-mare: Protonotarul din Sarkad Bársony 
Lajos purta proces de divorţ cu nevastă-sa. Erl 
a fost pertractarea la tribunal, după care advo
catul Bársony 1-a căutat la locuinţă-i, să-i co
munice rezoluţia tribunalului, care hotăra ca uni
cul lor copil, fii-sa, să rămână în grija mamei. 
Vestea asta 1-a amărît atât de mult pe Bársony, 
încât după depărtarea advocatului, s'a sinucis. 

— Răspunsul meu. Ni-se cere să publicăm 
următoarele: Societatea de lectură „Ioan Popasu" 
a. tinerime! studioase dela institutul teologic-peda-
gogic din Caransebeş a ţinut în 29 Noembre a. 
c. o şedinţă publică. 

Fiind regat din partea unor domni, cari sunt 
la conducerea „Drapelului" din Lugoj, am scris 
o mică dare de seamă asupra şedinţii binişor suc
cese. Cu privire însă la ultimul punet din program : 
„E. Engelsberg: Graiul părintesc, estcutat de corul 
societăţii am zis : 

„Nu ne împăcăm însă pe deplin cu mujica, 
ce se cultivă la institutul nostru, care — aţa se 
^ісе — are profesor artist de prima calitate. Avem 
not, Românii, slavă Domnului, piese de cor curat 
româneşti, puse pe note de Dima, Vidu, Kiriac, 
Flondor, etc., încât nu mai trebue sâ recurgem la 
pemi şi nemţi, ca să ne producem la осагіипі fes
tive, ca cea de Luni seara. De ce nu au loc în 
programul Ostor fel de şedinţe piese curat româ
neşti, ci piese străine?! Chiar şi piesele străine 
şi-ar avea rostul, când repertoriul unul cor este 
tei ibil. Corul tinerimel dela numitele institute însă 
abia învaţă la an G—8 cântări şi dintre acestea 
să nu poată lipsi cele străine ? Ba ce e măi cu
rios, dacă nu ridicol, studenţii dela Caransebeş 
vor să-şl exprime sentimentele lor faţă de „scum
pul graiu românesc", printr'o cântare nemţească 
tradusă în româneşte. Refrenul „ O scumpul meu*) 
graiu românesc f, cântat cu accente de Area ce
lor din „die Wacht am Rheinu, deprimă pe toţi 
cel ce mal simţesc româneşte*. 

Am citat aceste cuvinte, cari nu ating decât 
piesa luî Engelsberg şi cântările lumeşti ce se în
vaţă la institutul nostru, pentru ca publicul în de
plină cunoştinţă de cauză să poată aprecia partea 
literara-ştienţifică-muzicală din „Răspunsul" dlui 
Sequens, publicat în „Tribuna" Nr. 232. 

Pentru partea personală din acel „Răspuns" 
îmi voi face socoteala cu domnul Sequens pe altă 
cale, nu рѳ, cea ziaristică. La timpul său voi in
forma publicul despre rezultat. Caransebeş, la 16 
Noembre 1904. Dr. P. Barbu. ч 

— Reuniunea de citire şi cântări din Sas a-
Montană îşi ţine prima dată adunarea generală 
ordinara dela înfiinţarea ei, în ziua de 2/15 Ia
nuarie 1905. Statutele au fost pro văzute cu clau-
sala c'e aprobare din partea ministrului de in
terne 11 Februarie 1904 Nr. 9472 904 IlI-a. Reu
niunea numără 60 membrii. Cei mulţi înainte! 

Vom.. reveni cu altă ocaziune asupra fru
moaselor progrese ce se fac pe teren social şi 
naţional în Sasca, graţie conducătorilor entuziaşti 
cum e dl Ioan Murgu preot şi Nicolae Mircea 
înv., inimoşii fruntaşi de acolo. 

— Cinste ! — Un ziar din San-Francisco, 
în America, a primit următoarea scrisoare ? 

Domnule prim-redactor ! In numărul de eri 
al ziarului d-voastră a-ţi publicat o neexactitate, 
capabilă a atinge reputaţia mea. Dacă s'ar lua 
cine-va după d-voastră, ar crede că am furat un 
guler de blană al unui palton, pe când, în rea
litate eu am furat paltonul întreg. Ce vor cugeta 
despre mine colegii meî aflând că, având la în
demână un palton, m'am mulţumit să-1 fur nu
mai gulerul ? Cer, şi la nevoe voiu pretinde pu
blicarea imediată a acestei scrisori. Nu iscălesc 
pentru a nu tulbura de geaba poliţia. De altfel, 
nu ţin de loc pentru numele meu la o publici
tate care ar putea părea o reclamă. Eu sunt un 
modest. . . 

— Dramă în t r 'o şcoală. Se depeşează din 
Lemberg că la gimnaziul rutean din Przenyol un 
student de clasa VI a împuşcat cu revolverul asu
pra profesorului Riibóvit\ky, rănindu-1 la cap. 
Băiatul a întors apoi arma asupra sa şi descăr-
când-o şi-a stâns imediat viaţa. Se spune că pro
fesorul i-a dat notă rea din studiul său. 

— 1.200.000 franci pentru un portret . Du
cesa spaniolă Villa Sermosa se află în posesiunea 
unul portret de Velasquez, reprezentând pe Don 
Diego Arollano dela curtea lui Filip IV. Un bogat 
american i-a oferit de curînd pentru acest por
tret suma de 1.200.000 franci, ea a respins oferta 
cu următoarele cuvinte: Iubesc arta şi despre-
ţuiesc banii ; pentru ca după moartea mea alţii 
să nu facă, ceea-ce eu refuz acum, voi dona por
tretul muzeului Prado din Madrid. 

b 

*) Refrenul, cum »'a cântat, e: , 0 scumpule graiu 
romanesc!* 

— Petrecere. Corul vocal a sf. biserici gr.eat. 
din Sajtény sub conducerea di înv. Alexandru 
Tyira pentru crearea unui fond spre a provede 
şcolarii săraci eu manuale scolastice arangiazâ la 
8 Ianuarie 1905 st. n. a dona zi de crăciun in 
sala cèa mare de joc a casei comunale concert 
împreunat cu teatru şi dans la care invita c* toată 
onoarea. După finirea teatrului va urma „Marşul 
Iul Minai» Eroul" eor bărb. (cuintet) de J. Vidu 
acompaniând jocurile naţionale,, Căluşerul şi Bi
tuta". Suprasolvirile se primesc cu mulţumită, şi 
se vor evita pe cale ziaristică. 

— Un criminal curios. In casa unui co
merciant german din Hanovra, se 'discuta, în 
timpul mesei de seară, despre răsboiul ruso-ja-
ponez. Un invitat bulgar a scos un revolver şi a 
tras un foc asupra stăpânului casei, care părtinia 
cu Japonezii. Stăpânul casei a fost rănit la gât 
Bulgarul a tras şi asupra stăpânei casei Insă n'a 
lovit-o. Apoi s'a sinucis cu acelaşi revolver. 

— Mitropolit pus sub acuzare. Tribunalul 
suprem al bisericei autocefale a pus sub acu
zare pe mitropolitul sîrb lnocenţiu pentru simo
nie, corupţiune, negustorie cu funţiile bisericeşti 
şi altele. 

— Condamnarea Ia moarte a unui duce 
Ras. Studenţii din Moscova au decis, să afirmă, 
că dacă manifestaţiunile lor vor fi înăbuşite cu 
forţă, să condamne la moarte pe pe marele duce 
Sergiu şi pe prefectul poliţiei Trepov, şi să exe
cute sentinţa. 

— Despre populaţia Japoniei. Populaţia 
Japoniei de 41.000.000 In 1893 a ajuna la 
46.000.000 in 1903. Căile ferate care nu erau 
de cât 2300 kilometri tn 1893 au ajuns în 1903 
la 7193 kilometri. Marina comercială s'a întreit, 
dela 176.915 tone în 1895 a ajuns la 658.169 
tone în 1903. 

Comercinl a sporit cu 300 la sută în aceiaşi 
perioadă. Exportul în 1894 a fost de 113.246.000 
Jeni şi imporul de 117.482.000 Jeni. In 1903 
expertul a fost de 239.502.000 Jeni, iar importul 
317.1§3.000 Jenî. 

In 1904 sporirea e de 23 000.000 cu tot 
răsboiul, pentru cele din tâiu 6 luni. 

Din 9891 străini în China în anul 1892 un 
număr de 1017 erau japonezi, adică acum sunt 
5287 japonezi la 20.404 străini sau 25 la sută. 

— închisori le Japoneze. Acum cincl-spre-
zece sau două-zecî de ani sistemul înebisorilor 
japoneze era din cele maî barbare. Pentru cele 
mai uşoare vini se dădea pedeapsa mutilărei şi 
fără nici un fel de judecată prizonierii erau ui
taţi şi lăsaţi să moară de foame in temniţe in
fecte. Astă-zî totul s'a schimbat. Persoane com-
petinte au fost trimise de guvernul japonez în 
America, Anglia şi Germania pentru a studia sis-
memele de penitenciare şi din studiile lor a eşit 
noua organizaţie a închisorilor Japoneze. 

Celulele penitenciarului din Tokio sunt maî 
curate şi maî comode de cât cele din închisorile 
engleze, Ferestrele maî mari, lasă să pătrundă 
mai mult aer şi maî multă lumină şi noaptea, 
un bec de gaz bine aşezat permite închisului să 
citească. 

De altfel deţinuţii nu sunt isolaţî, fie-care 
celulă conţine doi până patru prizonieri şi în 
timpul zileî toţi se întrunesc în ateliere la lucru. 

Lângă ateliere sunt mari cabine de băi, bine 
aşezate şi foarte curate. Lângă acestea sunt bu
cătăriile unde se pregăteşte mâncarea deţinuţilor, 
care consista în orez, cartofi şi peşte. 

— Mania invenţiunilor. Războiul ruso-ja-
ponez a făcut să răsară legiuni întregi de inven
tatori. Nu trece zi fără ca sediurile ambasadelor 
ruse şi japoneze dela Londra şi Pariz să nu fie 
asediate de indivizi cari oferă celor două naţiuni 
beligerante vre-un mijloc unic şi infailibil de a 
învinge. Şi ce invenţii ! Unul a oferit zilele tre
cute ambasadorului japonez din Londra modelul 
unui tun mic care prin forţa hidraulică aruncă 
proectiele aeriforme ; un altul a oferit modelul unul 
sub-marin de întrebuinţat pe pământ ; un altul 
o... armată automată. E vorba de fabricarea unor 
soldaţi de oţel cari se aşează în tranşee ; eî sunt 

D P . V I C T O R D . G R A U R 
medic universal, profesor cvalifleat de scoale medii p. studiul higiénéi. 

Institut de dantură medicală şi pentru technică de dinţi. 

ARAD, Piaţa Audrássv Nr. 22, etagiul I., vis-à-vis de casa comitatului. 
423 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cu ce
ment, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat, 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi. Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. Tot felul de execuţii de cauciuc. Dinţî şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţî fără nici o durere. 



Nr. 240 T R I B Ü N A" Pag. 5. 

• în comunicaţie electrici en statul major : se a-
pasi pe un buton şi puştile pe cari le au tn 
mani soldaţii se descarci de odată, în mod au
tomatic. * 

Aceste fantaziî ale nebunilor din vremea 
aceasta amintesc pe cele din anul teribil în Franţa. 
Atunci se constituise la Paris o comisiune etiin-
ţifici a apărărel naţionale, conduse de celebrul 
chimist Berthelot. Acesta primi într'o zi vizita 
unul lucrător. 

— Am făcut o invenţie — zise — simpli 
şi folositoare. Trebue s i se înalţe un balon în
cărcat cu explosive de-aeupra palatului de Wer-
sailler, unde s i i statul major german. Ajuns a-
colo, aruncaţi explosivele şi principii, generalii, 
statul major şi armata vor fi făcuţi tn bucăţi. Ce 
ziceţi ? 

— Dar, răspunse Berthelot, cum va fi diri
jat balonul acesta ? 

— Şi mă întrebaţi pe mine ? Cine e om dê  
ştiinţa, d-ta s'au eu ? 

Şi lucrătorul eşi furios trântind uşa după 
dânsul. . . 1 

— Proverbe asupra Ţarului. Se ştie că 
regii şi principii au inspirat multe proverbe 
popoarelor lor, insă recordul pare a fi ţinut de 
Ţarul Rusieî. lată câte-va, şi unele dintre cele 
mal îndrăzneţe : 

Coroana nu scapă pe Ţar de durerea de 
cap. — Ţarul poate să zică că e văr cu D-zeu 
însă nu e fratele său. Glasul Ţarului găseşte 
tot deauna ecou chiar într'un şes fără cel mal 
mic munte. — O lacrimă din ochii Ţarului 
costă pe ţară multe batiste. — Când Ţarul se 
apucă de făcut versuri, Dumnezeu să apere pc 
adevăraţii poeţî. — Poate o vacă să fie a Ţa
rului, nu fată mai mult decât un viţel. — Când 
Ţarul dă un ou, aşteaptă să i-se aducă o găină. 

Din acest din urmă s'ar p"tea imediat de
duce un altul, pulpiunt, de actualitate : — Când 
Ţarul propune desarmarea, aşteaptă ca toate 
Statele să-Î dăruiască armele lor. 

— 0 hartă preţioasă. Minunata hartă geo
grafică a Franciéi pc care Ţarul a dáruit-o 
acum cinci anî aliatei sale, va fi aşezată în cu
rând în muzeul Luvrulul. 

Harta, care este mal mare de un metru 
pătrat, este un adevărat mozaic de pietre scumpe. 
Fiecare departament este alcătuit dintr'o altă 
specie de pietre : oriinurï, malachite, lemn si-
cilizat, lapislazuliî şt altele; oraşele principale 
sunt reprezentate prin pietre preţioase de cea 
mai mare frumuseţe. Aşa, de pildă. Parisul este 
un foarte mare rubin, Marsilia un smarald de 
o valoare de 50.000 franci, Bordeaux un opal ; 
Lionul un diamant; Lille o turcoază; oraşele 
mal mici sunt reprezentate prin tot atâtea pie
tre scumpe mal mici. 

— Afacerea Chadwig în America. împre
jurul noueî afaceri Humbert, isbucnită la Cle
veland, în Statele-Unite, să dau noul şi intere" 
sânte amănunte : 

D-na Chadwig care a avut în mână atâtea 
milioane, nu reuşeşte acum să găsească nici 
măcar 75000 de franci cari îî sunt necesari 
pentru a obţine libertatea provizorie şi zace în 
închisoare, întocmai ca faimoasa Tereza Hum
bert dela Paris. 

Se ştie că lada cu bani a d-nei Chadwig 
conţinea valori fictive cu falşe semnături ale 
miliardarului Garnegie Se crede că d-na Chad
wig nădăjduia că cu înşelătoriile ei să poată 
păcăli lumea până la moartea miliardarului şi 
atunci să poată încurca pe moştenitorii acestuia 
spre a-i putea face să î plătească valoarea fal
şelor valori. Din nenorocire pentru dînsa Car
negie nu a murit şi a putut declara că nu dă
duse nicî odată vre-o iscălitură numitei doamne. 
Modul cu care dînsa a reuşit a face să i-se 
împrumute sume fabuloase, întunecă aproape 
faima d-neî Humbert. 

înşelătoarea americană a arătat într'adevăr 
o îndemânare extraordinară în a înşela pe ccî 
maî prevăzători oamenî de afaceri. O bancă 
din Ohio i-a împrumutat maî multe milioane, 
pe făgăduiala sarisă că i-se va da o ipotecă 
asupra uneî mari proprietăţi. Bancherul ar fi 
câştigat — credea el — din această afacere cel 
puţin cincl-zeei de milioane pc an. Hipoteca 
trebuia făcută anul trecut şi bancherul, văzând 
că d-na Chadwig nu se maî gândeşte la dînsul, 
începu să aibă temeri. Escroca ştiu însă să-1 
liniştească spunându-I că este rudă cu Carnegie. 

Identitatea d-nei Chadwig e încă miste
rioasă, pare a se confirma că ea este ace
eaşi cu escroca Lidia de Vere, care a făcut 
mare gălăgie în America acum vre-o 15 ani şi 
care a şt stat câtî-va anî în închisoare. 

Lidia de Vere îşî făptui-se înşel îtoriile'slu-
jindu-se de hipnotizm şi exercitând asupra ce
lor dimprejurul eî o fascinare extra ordinară, 
din care ştiu să tragă foloase şi in închisoare 
Fascinarea hipnotică ar fi explicarea purtăreî 
cancherilor americani faţă de dînsa. 

D-na Chadwig e o femee matură, de vre-o 
50 de ani, avînd înfăţişarea simpatici şi mo
destă. 

Nimeni nu ştie 'ce a făcut escroca eu mi
lioanele ce a reuşit să împrumute în ultimul an. 
Advocaţii săî spun că, acum trei anî, ea a pri
mit i3 milioane dela bancherul său, care şe 
află acum în Europa, la ' Bruxeles. Apoi, ea a 
luat de pela bănci 30 milioane. In total ar fi 
luat „cu împrumut" o sută de milioane. 

La început s'a spus că dînsa întrebuinţase 
banii în petreceri şi călătorii, la cari invita sute 
de persoane ? acum însă s'a dovedit că ea ducea 
o viaţă din cele maî liniştite, împărţindu-şî tim
pul între casă de ţară dela Cleveland şi apar
tamentul dela New-York, unde, de altfel, ea 
trăia retrasă, neîncercând nicî odată de a pă
trunde şi de a se impune în societatea înaltă. 
La Cleveland, ceï douï soţi treceau drept oamenî 
cu stare liniştiţi, dar nimeni nu bănuia că aveau 
milioane cu grămada. 

— Apel ! Iniţiativa luată de „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân", de a pune obiceiul felicitărilor de Anul-
Nou în serviciul culturel noastre naţionale, întim-
pinând consimţământul general al publicului ro
mân, — venim acum, în preseara unei noue a-
піѵегвагі, a adresa către toţi iubitorii culturel po
porului român din această ţeară, un călduros a-
pel, ca să participe şi de astă-dată larescumpă-
rarea felicitărilor de Anul-Nou In favorul Museu-
lui istoric şi etnografic al Românilor din regatul 
ungar. 

Consemnarea rescumpăririlor de felicitări se 
va publica şi In anul acesta at&t în ziare, cât şi 
în o mici ediţiune ocasională, care pe ziua A-
nulul-Nou se va trimite ~tuturof acelora, cari vor 
contribui sub acest titlu la Fondul Muzeului. 

Prin aceasta vom conserva pe deplin 
părţile frumoase ale obiceiului felicitărilor de 
Anul-Nou, întâlnind u-ne şi unindu-ne cu toţii cu 
ocasiunea nonei aniversări la un act de nobilă 
însufleţire pentru înnaintarea culturală a neamu
lui nostru. 

Fiind terminat splendidul palat al Muzeului 
istoric şi etnografic ridicat de „Asociaţiunea" 
noastră în Sibiiu, şi având a-'l înzestra acum în 
mod demn şi a-1 inaugura încă în decursul anu
lui 1905, — sperăm că apelul nostru va fi în-
timpinat de astă-dată în toate cercurile preocu
pate de înnaintarea culturali a poporului nostru, 
cu bunăvoinţă şi însufleţire îndoită, ca şi pe a-
ceastă cale să se dea Asociaţiunii noastre posi
bilitatea de a realiza în condiţiunî cât mai demne 
o veche dorinţă a obşte! româneşti. Sibiiu, 22 Dec. 
1905. Comitetul central al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român". 

— Atragem atenţiunea onoratului public 
asupra Inseratului Altmann Ede. v 

— Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţuluî lui Igaz Sándor. 

E C O N O M I E . 
Statistica pădurilor din România. După ul

tima statistică întocmită de ministerul de do
menii în 1900, pădurile din ţara întreagă aveau 
următoarele suprafeţe : 

Pădurile Statului cu goluri şi poenî — 
aveau o suprafaţă de 1.008.033 hectare ; pădu
rile aşezămintelor publice si comunale 125,985 
hectare ; pădurile Coroanei 70.188 hectare ; şi 
pădurile particulare 1.492.841 hectare. 

In total suprafaţa păduroasă a ţârei era ,1a 
1900 de 2.673 948 hectare, Din această supra
faţă se pot socoti ca la 20 la sută goluri şi 
poeni. 

In România Statul este cel mai mare pro
prietar posed Ind el singur 30 la sută din întreaga 
suprafaţă paduroaai a ţireî. 

Daci ne referim la suprafeţele ocupate de 
diferite esenţe forestiere, ved c ă în ceea-ce pri
veşte pădurile Statului avem 119.630 hectare de 

ruşinoase pure — brad şi molift; — 210.230 
hectare fag pur şi amestecat cu ruşinoase ; 367.847 
hee. fag, stejar earpen etc m amestec ; 273.739 
bee. stejar pur sau predorainaut ; 386.300 bec. 
zivoae şi ostroave de saleie şi plop şi 9530 hec. 
salcim plantaţii tinere. 

In total 021.621 bec. pădure curată. 
Pădurile de ruşinoase pure ale Statului sunt 

în cea mal mare parte neexploatate din cauza 
lipsei drumurilor de comunicaţie şi altor dificul
tăţi de exploatare. Din punctul de vedere al esen-
ţilor ce predomini, avem tn primul rînd fagul 
apoi stejarul şi reşinoasele. 

F e l u r i m i . 
O cură a neurasteniei. Casele de sinitate 

în cari nu se permite neurastenicilor s i vorbească 
între el de propria lor boală sunt destul de co
mune. Foloasele acestui tratament sunt netn-
doelnice, dar un şi mai bun rezultat a dat, după 
cum afirmă revista „Minerva", un nou metod de 
cură exprimentală într'un sanatoriu din Noua 
Anglie. 

Acest metod consistă In a aduna pe toţî 
neurastenicii din ospiciu într'o sală mare, în care 
fie-care din ei învaţă câte un meşteşug manual 
uşor, ca de ex., a ţese, a modela vase, a tăia 
obiecte în lemn, etc., ŞL aceasta cu scop de a 
le distra mintea dela fenomenele boalei de care 
sufer. 

Pentru a face acest învăţământ şi mai fo
lositor, mal sunt aduşî în ateliere şi tineri săraci, 
dar sănătoşi, din oraş. Aceştia, amestecaţi printre 
bolnavi, învăţând un meşteşug util, aduc în mij
locul nefericiţilor o notă de veselie foarte bine
făcătoare stăreî lor nervoase şi mintale. 

POŞTA BEDACŢIEL 
/ St. în R. Dacă nu va putea dovedi e i aî 

comandat-o, nu vei fi silit s i plăteşti. 
Dlui T. A. B. Bistriţa. Primim cu plăcere. 

Bibliografiei 
A apărui de Dr. Augustin Bunea canonic 

me trop. I. Meti opolitul Dr. Ioan Vaneea de Bu-
ieasa schiţa biografică, Blaj 1890, broşură de!4l. 
pag. 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

2. Cestiuni din dreptul si istoria bisericei Ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisa de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
fileri Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-fXVI pag.Costi 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericei rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidieceseî de A.-Iulia 
şi Figiraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania tn 
anul 1J50 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postái. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, Silvasulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fii., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau ietajjja Românilor transilvăneni dela 
1751 până la 1?64, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
fileri (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, D-i-
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura dela tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori dela autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambmsă. 

* 
La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 

următoarele cărţi: 
„La Borna" de Russu Şiriaau Cor. 2.— plus 10 fll. porto 
„Povestiri şi schiţe" de S. Secnla 1.— . 5 „ * 
„Яатеіе" de Emil Zola Cor. 0 4 0 « 5 „ * 
„Şcolarul declamator1"' „ 0 5 0 . 5 „ 
„Vatra părăsită" I. Slavici , 1.50 . 1 0 „ 
„Stropi de roană" . 1 - . 1 0 ., 1 * 

„Aur" Const. Hodoş , 1.50 ,. 1 0 n 
„Telegrama" farză In 3 acte „ 0 .30 . 3 „ tt 
„Calendarul" diecosel aradane „ 0.40 „ 1 0 „ » 
„Carmen Srlra" de Vojen . 1 - » 5 Ï» ft 

Redactor responsabil: SeTer Boeu. 
Bditor-proprietar : George ТГіеЫа. 
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388 
Igaz 

Sándor 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

• • A R A D , Piaţa LibertaţiîoB 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint c&Icat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
si recuisite de argint, sedull de ama
netare eumperă pentru preţurile cele mal 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada ВівѳіісіІ 
(Palatul mineriţilor.) 

Ievorul cel mal eftin de oumperare de 
bijuterii şi oroloage. = 

444 

Ä 
fi 
£ m 9 

Furnisez acasă: 

Cărbuni de peatră de Salgó-
Tarjăn pentru 1 fl. 70 cr. 

Cărbuni de lemn de fag pentru 
2 fl 20 cr. 

Lemne de foc mărunţite pentru 
1 fl. C&te o sută ehilogr&me. 

Comandele sunt a se adresa lui: 

ALTMANN EDE 
— neguţător de specialităţi. — 

Arad, Str. Wesselényi Nr. 48. 

ai 
-sa 

a» 
t-m ca (-. 

X S 3 

Et. 
S 
=з 

Mare câştig la cumpărări. 
Nu e baz»r, a căroi mărfuri s'ar putea asemui ou mărfurile 

Bazarului de concurenţă 
devenit renumit în urma preţurilor eftine. Se pot căpăta pentru 

cămeşi tricot de 
iarnă pantaloni 
tricot, ciorapi 
de iarnă, mânuşi 

cnşme. 

cămăşi ţ i panta
loni tricot, cio
rapi de iarnă, 
ghete de posta? 

haine tricote, ék
elnie de Berl in, 
cepţe, mănuşi cio

rapi de iarnă, 
ghiozdane. 

Cămeşi pentru barbeţi şi d*rae, gulere, manşet \ fuste, bluze, corsete, 
mănuşi de piele, şurţe t-mpire b tisţe, năfrăml, ploiere etc. 

477 Obiecte de lux din argint de China, 
Preţuri de oeasie 

Obiecte frumoase de porcelan 7 si 15 cr. bucata. 
Jucării pentru copii şi obiecte de lux, despărţământ special cu preţuri 

de 7 şi 15 cr., geaute dela 80 c r , géante cu h«rmonică deU 2 fl. 60 or. 
Bastoane, tabatière, pungi, perii de haine, «linţi, pér ; peptene, ace de 
për, recuisite de mâncare dela 15 cr., săpunuri şi parfumuri de I a cal. 
Ghiozdane, berete p. bărbaţi şi copii, cadre, albumurl p. 100 ilustrate de 
la 4 cr., bvoare de tinichea dela 80 cr. se capêtâ ta 

Bazarul de concurenţă de lângă teatru 
— Vis-à-vis de statuia libertăţii — 

Grijiţl de firmă. REICH EL. 

Telefon în oraş şi provincie 126. Fondată 1883 

Oferte de Crăciun ! 

BLOCH 
Librărie, tipografie şi magazin aliate pentru fotografat 

Arad, Piaţa Andrássy nr. 18. 
Tipografie 

arangiată cu gaz aerian, 

In care se e ă v â r ş ţ f | 

tot felul de 

i p a r 1 1 u r i 
dela cele mal mwri 

până la cele mai mici 

IN RAPORT CU EPOCA. 

Preţuri de 
concurenţă 

Liferantul primelor birouri şi oficii 

Hârtie de epistoale, de birouri 
şi arte. 

Hârtie de epistoale de lux 
Cărţi de comerciu 

Articole de multiplicat si de copiat. 
Recuisite pentru maşine de scris. 
Toate comandele să îndeplinesc la moment 

Comandele cărţilor de visita şi alte tipărituri 
e de recomandat să se facă la tîmp, ca să se 
săvârşască cu îngrijire. 

Mare magazin 
de 

ARTICOLE 
D E F O T O G R A F I A T 

s i m a ş i n ă r i i 
introducerea ţi injtrearea 

grăteită. 
Preţuri de fabrică 

după preţurile curente din 
ţară şi din străinătate 

Lista preţurilor curente cu 
ilustraţie se trimit gratuit 

1» cerere-
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Prăvălie pentru mănuşi si 
suspensoôi a lui 

T. 
<LTJ>» 
TTü S 

AB AD, Szabadság-tér 20 sz. 
(In casa Banciï poporale şi de industrie Aradane.) 

Recomandă on. public mănuşile pentru femeï şi 
bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
maî departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea maî bună, fabricate coniorrn indicaţiu-
nilor medicale. Maî departe recomand asortimentul de 
cravate, pe cari le vend pentru preţurî extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 
303 cu respect: Hubatsehek T. 

V A R G A J Á N O S 
= atelier de tapiserie şi înfrumseţare. = 

Arad, Strada Zrínyi Nr. 2 (Casa Sebessi). 
Recomandă magazinul său bogat asortat cu modele 

de garnituri de salon, de odăi pentru bărbaţi, precum 
şi de otomane pentru dormitorii şi refectori!. 

B U P G B T E şi P L A N U R I 447 
delà cele mai simple p&nă la cele mai corăspunzătoare 
—- - • - ~ gratuit. - - - - - - • : 

R E P A R Ă R I şi T R A N S F O R M Ă R I 
— ; — d u p ă stil modern în loc şi în provincie, т - . г _ — - . -

PUMPE DE YIN 
reg. ung. priv* şi ţevi de gumi calitatea cea mai |bunâ. 

Din cilindrul pompei se scurge vinul pană la cel din urma 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
Îndepărtează numai de cât, prin aeta pump» nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E D E F O C «* 

cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
a întrebuinţarea de apă nesipoasă orî murdară nu abzic serviciul 
Pentru funcţionarea regulată a maşinei se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din launtru căptuşite cu gumi ou preţurile cele mai ieftine. 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase în preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumde reg. uug. priv. • 
A r a d , J r t á l r ó e z y - u t e a . S T . 

Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

Obdueere de biliarde pentru preţurile cele mal culante. 

Noua ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

A r a d , p i a ţ a Boros B é n i N r 6 
o noauă ferărie 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de iag se pot căpăta pentru preţurî eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

Szántó Izdor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

IN URMA LICHIDĂRII SI 
A SISTĂRII PRĂVĂLIEI 

desfacw de marfă sub preţuri cit învoirea autorităţilor 
la firma 

GEBHART J. şi Fiul 
ARAD, PIAŢA ANDRÁSSY HR. 16. 

Sticlă, porţelan, lămpi, oglinzi, rame, arti
cole de nickel şi mare asortiment de diferite 
articole de lux. 

AR IM PE SCURTE IE ! 
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Szabadság-tér 17. szám. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, ca 

azi am deschis la Arad un magazin dé mo
bile sub firma tmprotocolată a lui 

FI 
Щ care magazin este filiala magazinului de mobile din 8 

Timişoara, existent deja de 28 ani. 
In urma principiului meu, a experienţelor mele 

multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi-
m cient më aflu In posiţia plăcuta sa satisfac tuturor ce- Щ 

rinţelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea Intre 
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui sa binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
indigena de calitate inexcepţionabile. 

312 Cu deosebită stimă: 

FISCHER J. 
maestru tapesier. 

• 
Numai pe eeurt timp I 

Noutăţi de sensaţie! 
Am onoare a 

bulevardul Principel 
înştiinţa pe onoratul public, că pe A 
e Josîf (József főherczeg ut) Nr. 11 ]В 

Am aranjat un atelier electrial de fotografie pe hârtie 
în care în decurs de 5 minute fac o fotografie admi
rabilă pe hârtie, pe care onor. public o poate lua 
imediat, cu preţuri- fabuloase de eftine : 

1 fotografie vizit până la trei persoane 25 cr. (60 fii.) fl| 
1 grupă cabinet 50 er. (1 cor.) ] g 
3 cărţi postale ou fotografia 1 cor. 

Solicitând visitarea onor. public 
Rămân cu deosebită stimă 

m Kohn Lajos 
fotograf. 

Numai pe scurtă vreme! 

Cadouri de Crăciun şi anul nou. £ I £ G L £ K l. 
CIISORSICAR CHROMOMETRU JUVALIER. 
Arad, Piaţa Andrássy 18. 

Casa Lőcs lăfigă prăvălia de delicator% alut „Zăray." 
Recomandă cu căldură magazinul bogat asortat 

cu ciasornice şi giuvaere moderne. Mare asortiment 
în argintării 13 carate pentru donurï de nuntă. 

Se primesc tot feliül űe aparaturi de ciasornice 
şi giuvaere. 

Comandele din provincie se săvârşesc promt. 
Rugând binevoitorul concurs 

K R I E G L E B A . 471 
ciasornicar şi juvaergiu. 

Cruce sau stea duplă electro-magnetic 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac sec 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindeca 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţinnei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, Bgftrciorl de inimă, 
astma, aurul greu, sgârciurl de eto-
mac, lipea poftei de mâncare, roceală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră iscbias, nudul in pat, 
nfiuensa, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şi eM 
Ira multor altor boale, c a r n i 
traetare normala a medicală 
ве vindecă p r i n electricitetójj 
însuşirea acestui aparat e«É 
că vindecă nu numai din Ui 
tn timp, ci Introduce const 

In corpul отепевс binefăcătorul 
rent, când pe deoparte v i n d e c i 
cu succes boalele aflătoare, ei 
pe de altă parte e ъч\ xa», 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e o se da împrejurăreî, c9 acest apari 
vindecă boale vechi de 2 0 ani. 

In cancelaria mea seafiă atestate incurse din toate părţile -
cari preţuesc cn mulţumire invenţiunea mea şi ort-eine poate vedé acesfc 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 iile nu se va vindeca prin apa 
râtul meu, primeşte bănit tnapoi. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat sădarnică, rog a proba apărata 
mea. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu m 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât tn Germania, cât şi ц 
Áustro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mei 
electro-magnetic prin deosebita-'I putere vindecătore, e în genere cunoscut 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele el«ctro-magne< 
tice o recomandă cu inteţire. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. -
folosibil la morburi învechite. i -

Preţul aparatului mic e Co«. 4 
'. folosibil numai la copil şi la femei de еопй> 

— — — tuţie foarte slabă. — -
Locul c e n t r a l principal de véncare şi espedare pentru ţeari | 

»i Btrâinătate e: 

t î. V., str. Vadász 42./S 
• oolţul str. Sálmán. 

I 

T л Kilényi С. şi C-nie 
A R A D , 

— Piaţa Andrássy Nr. 20, Palatul Fischer — 
la „Globul albastru". 

Toate stofele de haine pentru dame se vând eu începere âeî& 

2 8 Novembre 
pentru preţ mâi mic de cât de fabrică. 

Ш Ш Ш Ocasiune r a r ă ! ш m 

Stofele se vând pentru toate preturile acceptabile. 
Ocasiunea de a cumpăra foarte ieftin 

stofe de haine pentru dame. 

ARAD. Tipografia George Nichm 


